
Bürgerbefragung 
„Leben in Fürth“ 2019
Ergebnisse im Überblick



Leben in Fürth 2016

53,0 
%

Stat.: 31.12.2017: 50,5%
Weiblich 2008: 54,4,%; 2012: 53,0% 2016: 53,4%

Methode und Stichprobe
Fragenkonzept, Rücklauf und Geschlecht

2005: 39,9%; 2008: 33,9%; 2012: 41,4% 2016: 39,4% 

Stichprobe:
Gesamt: 3000 
Brutto: 2982 Rücklauf:

1075 (36,0 %)

Nürnberg: 45% nach 1 Erinnerung

Anzahl Fragen:

16
Charakter der Stadt
Entwicklung der Stadt
Zufriedenheit mit:

Stadtverwaltung
öffentlicher Sicherheit
Wohnortnahe Grundversorgung
Wohnumgebung
Innenstadt

Lebensbedingungen
Image der Stadt
Prioritäten bei Investitionen

+ E-Tankstellen
+ Kommunaler Ordnungsdienst
+ Winterbeleuchtung Innenstadt
+ Einbahnstraßenregelung

2019

- Flüchtlingsthema
- Wichtigkeit Veranstaltungen



Methode und Stichprobe
Alter und Stadtteilverteilung

Leben in Fürth 2019

Durch die rücklaufmodifizierte 
Versendung konnte eine sehr gute 
repräsentative Strichprobe erzielt 
werden. Dies trifft auf die Verteilung in 
den Stadtteilen und auch auf die 
Altersverteilung zu.
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Anteiliger Rücklauf der Stichprobe und anteilige Bevölkerung in den Distrikten

Rücklauf Einwohner 2019



Fürth – eine Liebe, die wächst
Frage: Wie gerne leben Sie in Fürth?

(sehr) gerne 2019: 91,3 % 
2016: 90,5 %; 
2012: 89 % 
2008: 89%

Leben in Fürth 2016

Nürnberg (sehr) gerne 2017: 97%

Die Fürther leben 
zunehmend gerne in ihrer 
Stadt. Eine Liebe, die mit 
der Wohndauer wächst.
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95

mehr als 20
Jahre

10 bis u. 20
Jahre

5 bis u. 10
Jahre

u. 5 Jahre

Zugezogene, die (sehr) gerne in 
Fürth leben; nach Wohndauer 

(n=645)



Leben in Fürth 2019

Charakteristik der Stadt
Frage: Wir würden Sie Fürth charakterisieren?

Trifft zu - Werte 2016 in weiß gehalten
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Stadt mit viel Wirtschaftskraft

Stadt der internationalen Vielfalt
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Stadt der kurzen Wege

Stadt mit viel Grün

lebenswert

Wie würden Sie Fürth charakterisieren? (997>=n<=1048, ohne k.A.)
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Leben in Fürth 2016

Charakteristik der Stadt
Merkmale im Zeitvergleich

Die hohe 
Lebensquali-
tät kenn-
zeichnet die 
Stadt am 
stärksten. 



Leben in Fürth 2019

Entwicklung der Stadt
Ein Zeitvergleich

Die positive 
Veränderung 
der Stadt wird 
weiter  wahr-
genommen.

Aber 
Zuwächse 
lassen 
nach!



Leben in Fürth 2019

Zufriedenheit mit der Stadtverwaltung
2008 bis 2019
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keine Antwort

(sehr) unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

teils/teils

(sehr) zufrieden

Zufriedenheit mit der Stadtverwaltung? (in %; 2019: n=1074)

2019 2016 2012 2008

Die Zufriedenheit der Bürger 
mit der Stadtverwaltung wird 
dagegen immer schlechter



Service am Bürgeramt (vor allem telefonische Erreichbarkeit) verbessern da miserabel 
+++ Kommunikation! Gewaltfreie Kommunikation in der Stadtverwaltung einführen! +++ 
Die Arbeitsmoral der Beamten überprüfen und ggf. Maßnahmen treffen +++ 
Außendienstarbeiter Passamt (Bürgeramt) +++ Straffung der Verwaltung mit mehr 
Bürgerfreundlichkeit +++ Bürokratie etwas abbauen! +++ Bürokratie senken +++ Alle 
Amtsgänge überflüssig machen per Internet digital ersetzen. Also auch Zustellung eines 
Ausweises dann per Post. +++ Bürgerfreundliche Stadtverwaltung (mehr Personal, 
verlängerte Parteiverkehrszeiten) +++ Homepage nach Nürnberger Vorbild aktivieren. 
Mehr Kundenfreundlichkeit in Ämtern! +++ Die Effizienz der Stadtverwaltung 
verbessern. +++ Verbesserung der städt. Dienstleistungen +++ Bürokratie abbauen +++ 
Verbesserung im Prozess der Auslandbehörde +++ Bessere Kommunikation Bürger-
Verwaltung +++ Online Verwaltung +++ das Einwohnermeldeamt - Räumlichkeiten + 
Wartezeiten +++ Stadtverwaltung besser besetzen - Wartezeiten beim Bürgeramt sind 
nicht nur ein Witz, sondern eine große Frechheit! +++ Verwaltung bürgerfreundlicher 
umbauen +++ Die absolut schlimmen Zustände am Bürgeramt +++ Die Schulung von 
Mitarbeiter im "Kunden"-Kontakt! +++ Stadtverwaltung modernisieren +++ Bürokratie 
und deren Kosten abbauen sowie Familienfreundlicher +++Für Verbesserungen im 
Bürgeramt sorgen +++ Die langen Wartezeiten bei Ämtern und Behörden abzuschaffen.  

Zufriedenheit mit der Stadtverwaltung
2019 Zitate aus „Wenn Sie OB wären, was würden Sie zuerst anpacken“

Leben in Fürth 2019Leben in Fürth 2019



Leben in Fürth 2019

Kommunaler Ordnungsdienst
Wie beurteilen Sie die Einführung des kommunalen Ordnungsdienstes?

50,5

33,6

15,9

Einführung Ordnungsdienst (Angaben in %, n=655)

positiv teils/teils kritisch

Jene Befragten, 
die dies beurteilen 
können, sind 
damit weitgehend 
zufrieden 



Innenstadtentwicklung
Leben in Fürth 2019



Innenstadtentwicklung
Leben in Fürth 2019

Anteil (sehr) zufrieden

Angaben wurden verrechnet inklusive „nicht vorhanden“ bzw. „kann nicht beurteilen“ aufgrund der Datenbasis der älteren Umfragen 
(z.B. würde der Zufriedenheitswert für Kinderfreundlichkeit auf 62% steigen)



Investitionswünsche
Mehr Geld ausgeben für …

Leben in Fürth 2019
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52,9
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60,0

65,9
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0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0 90,0

Neubau von Straßen

Theater, Museen, kulturelle…

Bäder

Sportflächen

Öffentliche Sicherheit

Parks und Grünanlagen

Spielplätze

Seniorenarbeit

Jugendtreffs

Unterhalt von Straßen, Brücken und…

Sauberkeit in der Stadt,…

Kindergärten, Krippen, Horte

Förderung der Elektromobiltät

Förderung von Wirtschaft und Arbeit

öffentlicher Nahverkehr

Ausbau der Radwege

Förderung des Wohnungsbaus

Sanierung von Schulgebäuden

Zukünftige Investition der Stadt: Mehr Geld ausgeben für... (in %)

2019



Investitionswünsche
Leben in Fürth 2019
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Meinung der Bürger über den Investitionsbedarf verschiedener Bereiche (2019: 731<n<1032):

A) mehr Geld ausgeben B) unveränderte Ausgaben C) Geld einsparen
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Meinung der Bürger über den Investitionsbedarf verschiedener Bereiche (2019: 731<n<1032):

A) mehr Geld ausgeben B) unveränderte Ausgaben C) Geld einsparen
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Meinung der Bürger über den Investitionsbedarf verschiedener Bereiche (2019: 731<n<1032):

A) mehr Geld ausgeben B) unveränderte Ausgaben C) Geld einsparen
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Meinung der Bürger über den Investitionsbedarf verschiedener Bereiche (2019: 731<n<1032):

A) mehr Geld ausgeben B) unveränderte Ausgaben C) Geld einsparen
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Meinung der Bürger über den Investitionsbedarf verschiedener Bereiche (2019: 731<n<1032):

A) mehr Geld ausgeben B) unveränderte Ausgaben C) Geld einsparen
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Meinung der Bürger über den Investitionsbedarf verschiedener Bereiche (2019: 731<n<1032):

A) mehr Geld ausgeben B) unveränderte Ausgaben C) Geld einsparen
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Meinung der Bürger über den Investitionsbedarf verschiedener Bereiche (2019: 731<n<1032):

A) mehr Geld ausgeben B) unveränderte Ausgaben C) Geld einsparen
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A) mehr Geld ausgeben B) unveränderte Ausgaben C) Geld einsparen
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Meinung der Bürger über den Investitionsbedarf verschiedener Bereiche (2019: 731<n<1032):

A) mehr Geld ausgeben B) unveränderte Ausgaben C) Geld einsparen

„Wie würden Sie die Planungen bewerten, die dazu führen, dass zentrale Verkehrsachsen –
wie zum Beispiel die Schwabacher Straße oder die Würzburger Straße – künftig zugunsten 
des Bus- und Radverkehrs nur noch einspurig befahren werden könnten?“ befürworteten 
eine solche Maßnahme nur rd. 28%. 56% der Befragten lehnten dies ab. 24
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Meinung der Bürger über den Investitionsbedarf verschiedener Bereiche (2019: 731<n<1032):

A) mehr Geld ausgeben B) unveränderte Ausgaben C) Geld einsparen



Wenn Sie Bürgermeister/in wären ....
Leben in Fürth 2019

…was würden Sie sofort angreifen


